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(54) DISPOSITIF DE MISE À L’HEURE D’UN MOUVEMENT HORLOGER

(57) L’invention concerne un dispositif de mise à
l’heure (10) d’une montre, comprenant une tige de re-
montoir (11) configurée pour occuper une position de
mise à l’heure dans laquelle elle est en prise avec un
rouage demise à l’heure (20) relié cinématiquement à un
afficheur de l’heure (30) et à une roue de 24 heures (31),
la roue de 24 heures (31) étant en prise avec un barillet
(40) destiné à fournir l’énergie nécessaire à l’affichage

d’une valeur temporelle, le barillet (40) comprenant un
mécanismeàcliquet (41) configuréde sorteàautoriser la
rotationdubarillet (40) sur plusd’un tour lorsque la tigede
remontoir (11) est entraînée en rotation dans un premier
sens, et de sorte à limiter la rotation du barillet (40) à une
amplitude angulaire correspondant à moins d’un tour
lorsque la tige de remontoir (11) est entraînée en rotation
dans un second sens.
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Description

Domaine technique de l’invention

[0001] L’invention relève du domaine de l’horlogerie et
concerne en particulier un dispositif de mise à l’heure
d’une montre.

Arrière-plan technologique

[0002] Les dispositifs de mise à l’heure d’une montre
sont intégrés au mouvement horloger de la montre et
sont bien connus de l’homme du métier.
[0003] Par exemple, un dispositif de mise l’heure cou-
ramment utilisé comporte un ou plusieurs renvois reliant
cinématiquement une tige de remontoir destinée à être
manipuléeparunutilisateur àunmobiledesminutes relié
à un afficheur de l’heure.
[0004] Lorsque le mouvement horloger comporte une
ou plusieurs complications horlogères, le dispositif de
mise à l’heure peut être conçu de sorte respecter un
certain nombre de contraintes.
[0005] La présente invention s’intègre dans ce cadre.
En particulier, la présente invention vise notamment à
éliminer tout risque d’endommagement du mouvement
horloger lors de la mise à l’heure de la montre.

Résumé de l’invention

[0006] L’invention concerne, à cet effet, undispositif de
mise à l’heure d’une montre, comprenant une tige de
remontoir configurée pour occuper une position de mise
à l’heuredans laquelle elleest enpriseavecun rouagede
mise à l’heure relié cinématiquement à un afficheur de
l’heure et à une roue de 24 heures. La roue de 24 heures
est prise avec un barillet comprenant un ressort de
barillet destiné à fournir l’énergie nécessaire à l’affichage
d’une valeur temporelle, le barillet comprenant un mé-
canisme à cliquet configuré de sorte à autoriser la rota-
tion du barillet sur plus d’un tour lorsque la tige de
remontoir est entraînée en rotation dans un premier
sens, et de sorte à limiter la rotation du barillet à une
amplitude angulaire correspondant à moins d’un tour
lorsque la tige de remontoir est entraînée en rotation
dans un second sens.
[0007] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’invention peut comporter en outre l’une ou plusieurs
descaractéristiquessuivantes,prises isolémentouselon
toutes les combinaisons techniquement possibles.
[0008] Dans des modes particuliers de réalisation, le
rouage de mise à l’heure comprend un mobile à friction
configuré pour interdire la transmission de mouvement
de la tige de remontoir à la roue de 24 heures lorsque
ladite tige de remontoir est entraînée en rotation dans le
second sens et que le barillet est contraint dans une
position de butée par le mécanisme à cliquet.
[0009] Dans des modes particuliers de réalisation, le
rouage de mise à l’heure comprend un mobile de trans-

mission interposé cinématiquement entre le mobile à
friction et l’afficheur de l’heure.
[0010] Dans des modes particuliers de réalisation, le
mobile de transmission est en relation d’engrènement
avec la roue de 24 heures et une roue des heures.
[0011] Dans des modes particuliers de réalisation, le
barillet est configuré de sorte que le ressort de barillet est
préchargé lorsque la tige de remontoir est entraînée en
rotation dans le second sens et que le mécanisme à
cliquet interdit la rotation du barillet.
[0012] Dans des modes particuliers de réalisation, le
mécanisme à cliquet comporte une excroissance agen-
cée sur le barillet de façon excentrée et s’étendant para-
llèlement à l’axe de rotation du barillet, et une bascule
destinée à coopérer avec l’excroissance de sorte à faire
pivoter la bascule lorsque la tige de remontoir est en-
traînée en rotation dans le premier sens, et de sorte à
reposer en butée contre ladite bascule lorsque la tige de
remontoir est entraînée en rotation dans le second sens.
[0013] Dans des modes particuliers de réalisation, le
mobile à friction comporte deux roues chacune agencée
à une extrémité d’un axe comprenant une planche, l’une
des roues, dite « première roue », présentant un canon
appliquant un effort de déformation sur un organe élas-
tique de sorte à contraindre ce dernier à appliquer une
pression sur un flasque afin que le flasque en combinai-
son avec la planche applique des efforts de serrage sur
l’autre roue, dite « seconde roue ».
[0014] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’organe élastique est constitué par une pièce plane dans
un état de repos et courbée dans un état contraint.
[0015] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’organe élastique est formé par un disque présentant
des lobes radiaux sur sa périphérie, destinés à reposer
en appui contre le flasque de sorte à assurer la solida-
risation en rotation dudit flasque et de l’organe élastique.

Brève description des figures

[0016] D’autres caractéristiques et avantages de l’in-
vention apparaîtront à la lecture de la description détail-
lée suivante donnée à titre d’exemple nullement limitatif,
en référence aux dessins annexés dans lesquels :

- la figure 1 représente une vue en perspective de la
chaine cinématique du dispositif de mise à l’heure
selon un exemple préféré de réalisation de l’inven-
tion ;

- la figure2 représente une vueen coupe d’unmobile
à friction d’un dispositif de mise à l’heure de la figure
1 ;

- la figure 3 représente une vue en perspective de
dessous de la chaine cinématique du dispositif de
mise à l’heure de la figure 1.

[0017] On note que les figures ne sont pas nécessai-
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rement dessinées à l’échelle pour des raisons de clarté.

Description détaillée de l’invention

[0018] Lafigure1montreundispositif demiseà l’heure
10 d’une montre, destiné à être intégré à un mouvement
horloger de ladite montre. Dans l’exemple préféré de
réalisation de l’invention représenté sur les figures et
décrit dans le présent texte, le dispositif demise à l’heure
10 est apte à régler à la fois l’heure et le quantième de la
montre.
[0019] Le dispositif demise à l’heure 10 comprend une
tige de remontoir 11 sur laquelle un utilisateur de la
montre est destiné à agir pour réaliser le réglage de
l’heure et éventuellement du quantième. En particulier,
la tige de remontoir 11 est configurée pour occuper une
position de mise à l’heure dans laquelle elle est en prise
avec un rouage de mise à l’heure 20 relié cinématique-
ment à un afficheur de l’heure 30 et à une roue de 24
heures 31. L’afficheur de l’heure 30 est constitué par des
aiguilles des heures et des minutes dans l’exemple pré-
féré de réalisation de l’invention.
[0020] La roue de 24 heures 31 est engrenée avec un
barillet 40 comprenant un ressort de barillet 40 destiné à
fournir l’énergie nécessaire à l’affichage d’une valeur
temporelle, notamment au quantième. En particulier, la
rouede24heures31est engrenéeavecun rochet 401du
barillet 40. Le barillet 40 peut être conforme à celui décrit
dans le brevet EP3540524. Lemouvement horloger peut
comporter un autre barillet destiné à fournir l’énergie
nécessaire à la rotation de l’afficheur de l’heure 30.
[0021] Lebarillet 40 comprendunmécanismeà cliquet
41 configuré de sorte à autoriser la rotation du barillet 40
sur une amplitude angulaire correspondant à plus d’un
tour lorsque la tige de remontoir 11 est entraînée en
rotation dans un premier sens, et de sorte à limiter la
rotation du barillet 40 à une amplitude angulaire corres-
pondant àmoins d’un tour lorsque la tige de remontoir 11
est entraînée en rotation dans un second sens.
[0022] Grâce aux caractéristiques de l’invention, l’uti-
lisateur peut réaliser une mise à l’heure en déplaçant,
dans les deux sens de rotation, l’afficheur de l’heure 30,
tout en évitant le déchargement complet du ressort de
barillet 40. Eneffet, lamise à l’heure dans le premier sens
apoureffet de remonter le ressort debarillet 40. Lamiseà
l’heure dans le second sens décharge donc le ressort de
barillet 40, et ce jusqu’à ce que lemécanismeà cliquet 41
bloque la rotation de ce dernier. Il y a lieu de noter que
lorsque le mécanisme à cliquet 41 bloque la rotation du
barillet 40, l’afficheur de l’heure 30 est également immo-
bilisé.
[0023] Dans l’exemple préféré de réalisation de l’in-
vention, le mécanisme à cliquet 41 comporte une ex-
croissance 410, par exemple formée par une goupille,
agencée sur le barillet 40 de façon excentrée et s’éten-
dant parallèlement à l’axe de rotation du barillet 40. Ainsi,
lors de la rotation du barillet 40, l’excroissance 410 est
entrainéeselonune trajectoire circulaire centréesur l’axe

de rotation du barillet 40.
[0024] Le mécanisme à cliquet 41 comporte en outre
unebascule411dontunedesextrémitésestagencéesur
la trajectoire de l’excroissance 410, de sorte que lorsque
le barillet 40 est entraîné en rotation l’excroissance 410
coopère avec la bascule 411. Plus précisément, l’ex-
croissance 410 entraîne le pivotement de la bascule
411 lorsque la tige de remontoir 11 est entraînée en
rotation dans le premier sens, et elle repose en butée
contre ladite bascule 411 lorsque la tige de remontoir 11
est entraînée en rotation dans le second sens.Cedernier
cas de figure est représenté sur la figure 1.
[0025] Lorsque la rotationdubarillet 40est bloquéepar
le mécanisme à cliquet 41, c’est-à-dire lorsque l’excrois-
sance 410 est agencée en butée contre la bascule 411,
un mobile à friction 50 permet avantageusement d’éviter
tout endommagement du mouvement horloger, et en
particulier d’un composant de la chaine cinématique
du dispositif de mise à l’heure 10. En particulier, un tel
endommagement est susceptible de se produire si la tige
de remontoir 11 est entraînée en rotation dans un second
sens lorsque la rotation du barillet 40 est bloquée.
[0026] Tel qu’illustré sur la figure 1, le mobile à friction
50 est agencé dans le rouage de mise à l’heure 20 et est
configuré pour interdire la transmission de mouvement
de la tige de remontoir 11 à la roue de 24 heures 31,
lorsque ladite tige de remontoir 11 est entraînée en
rotation dans le second sens et que le barillet 40 est
contraint dans une position de butée par le mécanisme à
cliquet 41.
[0027] Dans un exemple préféré de réalisation de l’in-
vention, lemobileà friction50, visibleenvueencoupesur
la figure 2, comporte une roue menée 51 liée sans degré
de liberté à une extrémité d’un axe 52, l’axe 52 compre-
nant une planche 53 à son autre extrémité. La roue
menée 51 présente un canon 510 s’étendant vers la
planche 53. La planche 53 présente préférentiellement
un épaulement annulaire 530 dans lequel est logée une
roue menante 54 montée libre en rotation par rapport à
ladite planche 53. La roue menante 54 est en relation
d’engrènement avec l’un des renvois 21, comme visible
sur la figure 1.
[0028] Le mobile à friction 50 comporte également un
flasque 55 fixe en rotation par rapport à l’axe 52 et
comprenant une lèvre annulaire supérieure 550 orientée
vers la rouemenante 54 et contre laquelle elle repose en
appui, et une lèvre annulaire inférieure 551 s’étendant
axialement et étant orientée vers la rouemenée51.Entre
le flasque55 et la rouemenée 51est interposé un organe
élastique 56 à travers laquelle s’étend l’axe 52 et qui est
contraint par la lèvre annulaire inférieure 551 et le canon
510.
[0029] Dans l’exemple préféré de réalisation de l’in-
vention, l’organe élastique 56 est constitué par une pièce
plane dans un état de repos et courbée dans un état
contraint. L’organe élastique est, par exemple, formé par
undisqueprésentant des lobes radiauxsur sapériphérie,
lesdits lobes étant destinés à reposer en appui contre la
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lèvre annulaire inférieure 551. Le que l’organe élastique
56 soit formé par une pièce plane dans un état de repos
dans permet notamment de faciliter sa fabrication et de
garantir le respect des tolérances de fabrication. Les
lobes permettent avantageusement de répartir les
contraintes mécaniques de façon homogène. Pour faci-
liter l’assemblage dumobile à friction 50, une goupille 57
peut être engagée dans des trous correspondants de la
planche 53 et du flasque 55 de sorte à assurer leur
solidarisation en rotation.
[0030] L’organe élastique 56 est contraint de sorte à
appliquer une pression sur la lèvre annulaire inférieure
551 du flasque 55, provoquant le serrage de la roue
menante 54 entre la lèvre annulaire supérieure 550 du
flasque 55 et la planche 53. Ainsi, la roue menante 54
transmet un mouvement de rotation à la roue menée 51,
jusqu’à un certain couple de frottement au-delà duquel la
lèvre annulaire supérieure 550 et la planche 53 glissent
contre la roue menante 54. Un tel couple de frottement
est produit lorsque la rotation du barillet 40 est bloquée
par le mécanisme à cliquet 41 et que la tige de remontoir
11 est entraînée en rotation dans le second sens.
[0031] La contrainte de l’organe élastique 56, et en
particulier du disque présentant des lobes radiaux, per-
met de maitriser le couple de frottement et de faciliter la
fabrication et l’assemblage du mobile à friction 50.
[0032] En outre, les surfaces d’interface de la planche
53 et de la roue menante 54 présentent avantageuse-
ment une section droite biseautée, de même que la
surface d’interface de la lèvre annulaire inférieure 551
destinée à recevoir l’organe élastique 56 en appui. L’a-
gencement particulier de ces surfaces permet de mai-
triser davantage le couple de frottement.
[0033] Comme visible sur les figures 1 et 3, le rouage
demiseà l’heure20comprendunepluralité de renvois21
permettant de relier cinématiquement ensemble la tige
de remontoir 11 et le mobile à friction 50. Le rouage de
mise à l’heure 20 comporte en outre un mobile de trans-
mission 60 interposé cinématiquement entre le mobile à
friction 50 et l’afficheur de l’heure 30. Le mobile de
transmission 60 est en relation d’engrènement avec la
roue menée 51, par exemple par l’intermédiaire d’un
renvoi, comme visible sur la figure 1.
[0034] Comme le montre la figure 3, le mobile de
transmission 60 est en relation d’engrènement avec la
roue de 24 heures 31, une chaussée 32 et une roue des
heures 33, respectivement par l’intermédiaire d’un pi-
gnon de 24 heures 61, d’une roue desminutes 62 et d’un
pignon des minutes 63.
[0035] Le barillet 40 est configuré de sorte que le
ressort de barillet 40 est préchargé lorsque la tige de
remontoir 11 est entraînée en rotation dans le second
sens et que le mécanisme à cliquet 41 interdit la rotation
du barillet 40. Cette caractéristique permet d’éviter de
désarmerentièrement le ressort debarillet 40, et ainsi, de
conserver une certaine quantité d’énergie dans le barillet
40. Cette précharge permet notamment de maitriser la
position angulaire du barillet 40.

[0036] Demanière plus générale, il est à noter que les
modes demise en oeuvre et de réalisation considérés ci-
dessus ont été décrits à titre d’exemples non limitatifs, et
que d’autres variantes sont par conséquent envisagea-
bles.
[0037] Notamment, la roue menée 51 et la roue me-
nante 54 peuvent, dans d’autres exemples de réalisation
de l’invention, être inversées sans que cela ne change le
fonctionnement du mobile à friction 50. En d’autres ter-
mes, la roue appelée « roue menée 51 » dans le présent
texte et tel que représentée sur la figure 2 pourrait être
menante et la roue appelée « rouemenante 54 » pourrait
être menée.

Revendications

1. Dispositif de mise à l’heure (10) d’une montre, ca-
ractérisé en ce qu’il comprend une tige de remon-
toir (11) configurée pour occuper une position de
mise à l’heure dans laquelle elle est en prise avec
un rouage de mise à l’heure (20) relié cinématique-
ment à un afficheur de l’heure (30) et à une roue de
24 heures (31), la roue de 24 heures (31) étant en
prise avec un barillet (40) comprenant un ressort de
barillet (40) destiné à fournir l’énergie nécessaire à
l’affichage d’une valeur temporelle, le barillet (40)
comprenant un mécanisme à cliquet (41) configuré
desorte àautoriser la rotationdubarillet (40) sur plus
d’un tour lorsque la tige de remontoir (11) est en-
traînée en rotation dans un premier sens, et de sorte
à limiter la rotation du barillet (40) à une amplitude
angulaire correspondant àmoins d’un tour lorsque la
tige de remontoir (11) est entraînée en rotation dans
un second sens.

2. Dispositif selon la revendication 1, dans lequel le
rouage demise à l’heure (20) comprend unmobile à
friction (50) configuré pour interdire la transmission
de mouvement de la tige de remontoir (11) à la roue
de 24 heures (31) lorsque ladite tige de remontoir
(11) est entraînée en rotation dans le second sens et
que le barillet (40) est contraint dans une position de
butée par le mécanisme à cliquet (41).

3. Dispositif selon la revendication 2, dans lequel le
rouage de mise à l’heure (20) comprend un mobile
de transmission (60) interposé cinématiquement
entre le mobile à friction (50) et l’afficheur de l’heure
(30).

4. Dispositif selon la revendication 3, dans lequel le
mobile de transmission (60) est en relation d’engrè-
nement avec la roue de 24 heures (31) et une roue
des heures (33).

5. Dispositif selon l’une des revendications 1 à 4, dans
lequel le barillet (40) est configuré de sorte que le

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55



5

7 EP 4 575 657 A1 8

ressort de barillet (40) est préchargé lorsque la tige
de remontoir (11) est entraînée en rotation dans le
second sens et que le mécanisme à cliquet (41)
interdit la rotation du barillet (40).

6. Dispositif selon l’une des revendications 1 à 5, dans
lequel le mécanisme à cliquet (41) comporte une
excroissance (410) agencée sur le barillet (40) de
façon excentrée et s’étendant parallèlement à l’axe
de rotation du barillet (40), et une bascule (411)
destinée à coopérer avec l’excroissance (410) de
sorte à faire pivoter la bascule (411) lorsque la tigede
remontoir (11) est entraînée en rotation dans le pre-
mier sens, et de sorte à reposer en butée contre
ladite bascule (411) lorsque la tige de remontoir (11)
est entraînée en rotation dans le second sens.

7. Dispositif selon l’une des revendications 2 à 4, dans
lequel le mobile à friction (50) comporte deux roues
(51, 54) chacune agencée à une extrémité d’un axe
(52) comprenant une planche (53), l’une des roues
(51, 54), dite « première roue » (51), présentant un
canon (510) appliquant un effort de déformation sur
un organe élastique (56) de sorte à contraindre ce
dernier à appliquer une pression sur un flasque (55)
afin que le flasque (55) en combinaison avec la
planche (53) applique des efforts de serrage sur
l’autre roue, dite « seconde roue » (54).

8. Dispositif selon la revendication 7, dans lequel l’or-
ganeélastique (56) est constituépar unepièceplane
dans un état de repos et courbée dans un état
contraint.

9. Dispositif selon la revendication 8, dans lequel l’or-
gane élastique (56) est formé par un disque présen-
tant des lobes radiaux sur sa périphérie, destinés à
reposer en appui contre le flasque (55) de sorte à
assurer la solidarisation en rotation dudit flasque et
de l’organe élastique (56).
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